


KORYS (Suomija) 





�EMBED Unknown���





1 Paveikslas. Korio krađtinë lygi 3.


Pirmame paveiksle matote skaičiř korá (krađtiniř ilgiai lygűs 3). Kelias prasideda kurioje nors virđutinës eilutës korio akutëje ir baigiasi kurioje nors apatinës eilutës korio akutëje. Iđ akutës kelias gali eiti tik ástriţai ţemyn á kairć arba ástriţai ţemyn á deđinć. Sudarant keliŕ, leidţiama vienoje horizontalioje korio eilutëje vieną kartą sukeisti du skaičius vietomis. (Đis sukeitimas iđ esmës reiđkia, kad galite paimti didţiausiŕ kurios nors eilutës skaičiř ir padëti já á bet kuriŕ tos pačios eilutës akutć.) 





Užduotis. Parađykite programŕ, kuri suskaičiuotř, kokia gali bűti didţiausia keliŕ sudarančiř akučiř skaičiř suma, kai leidţiamas minëtas dviejř skaičiř sukeitimas vienoje pasirinktoje eilutëje. 





Ribojimai:


akutëse árađyti sveikieji skaičiai iđ intervalo [0; 99];


korio krađtinës ilgis yra sveikasis skaičius iš intervalo [1; 99].























––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pradiniai duomenys. Pirmoje pradiniř duomenř bylos hon.in eilutëje pateiktas korio krađtinës ilgis n. Tai reiđkia, kad korá sudaro 2n–1 eilutë. Taigi tolesnëse 2n–1 eilutëse pateikiami korio akutëse árađyti skaičiai. 1 paveikslo duomenys turi bűti pateikti đitaip:





3


1 2 3


3 2 2 1


4 2 8 0 3


5 3 1 2


3 1 4


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––





Rezultatas. Tekstinëje byloje hon.out pateikiamas vienas sveikasis skaičius – didţiausia kelio suma. Paveiksle pateikto pavyzdţio atveju tai bűtř:


22





Paveiksle teisingas sprendinys (3+2+8+5+4=22) nuspalvintas pilkai. Atkreipiame dëmesá, kad ketvirtoje nuo virđaus eilutëje esantis skaičius 5 yra sukeistas: t.y. jis pakeičia toje pačioje eilutëje trečioje iđ kairës akutëje esantá skaičiř 1.


�
LAIKO JUOSTOS (Švedija) 


Jűs esate verslininkas ir visame pasaulyje turite savo klientř. Kiekvienŕ parŕ gaunate lygiai vieną pranešimą iš kiekvienos laiko juostos, tarp jř ir iđ tos juostos kurioje esate. Tuose praneđimuose árađytas jř iđsiuntimo laikas. Deja, dël 2000–řjř metř klaidos praneđimuose árađytas vietinis siuntëjo laikas nenurodant, kokiai laiko juostai jis priklauso.





Užduotis. Kiekvienam praneđimui nustatykite laiko juostŕ, iđ kurios jis buvo iđsiřstas. 





Điame uţdavinyje para turi n (5 ( n ( 60). Laiko juostř yra tiek, kiek valandř paroje. Gretimose laiko juostose laikas skiriasi viena valanda.


Laiko juostos sunumeruotos nuo 0 iki n–1. Jűs esate nulinëje laiko juostoje (t.y. jűsř laikas sutampa su GMT laiku). 


Visos laiko juostos (suprantama iđskyrus jűsiđkć) yra á vakarus nuo jűsř. Tai reiđkia, kad prie vietinio laiko (juostoje z) pridëjć z valandř, gausite savo juostos laikŕ. Atkreipiame dëmesá, kad tai nëra áprastas laiko juostř ţymëjimo bűdas. Áprastai, pavyzdţiui, antra juosta bűtř ţymima „-2:00“. 


Pavyzdžiui, jei antroje (2) laiko juostoje yra 03:15, tai jűsř laiko juostoje (GMT) yra 05:15.


Pranešimai gali ateiti visą parą nuo 0:00val iki (n–1):59 val.. Tŕ pačiŕ minutć gali ateiti tik vienas praneđimas. Praneđimř datŕ ignoruokite: laikykite, kad pranešimai išsiunčiami ir gaunami tą pačią parą. 


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pradiniai duomenys. Pirmoje pradiniř duomenř bylos zon.in eilutëje árađytas valandř skaičius paroje n (5 ( n ( 60). Tas pats skaičius n lygus laiko juostř bei gautř praneđimř skaičiui.


Tolesnëse n eilučiř árađyti vietiniai praneđimř iđsiuntimo laikai. Laikas nurodomas formatu hhmm (du skaitmenys valandoms ir du skaitmenys minutëms). Čia 0 ( hh ( (n–1), 0 ( mm ( 59. Eilutës surikiuotos praneđimř gavimo tvarka, t.y. anksčiausiai atëjćs praneđimas árađytas pirmoje iđ n eilučiř. Pradiniai duomenys tokie, kad sprendinys yra vienintelis.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Rezultatus  árađykite á vienintelć tekstinës bylos zon.out eilutć. Joje turi bűti n skaičiř nuo 0 iki n – 1, nurodančiř laiko juostas iđ kurios atëjo atitinkami praneđimai. Pirmasis skaičius turi rodyti pirmojo praneđimo laiko juostŕ, antrasis – antrojo, ir t.t.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pavyzdys


Pradiniai duomenys (byla zon.in)


5


0017


0250


0400


0201


0002





Rezultatai (byla zon.out)


3 1 0 2 4





Pastaba. Atkreipkite dëmesá, kad trečiasis praneđimas privalëjo ateiti iđ nulinës laiko zonos. Prieđingu atveju jis bűtř atëjćs vëliau nei 4val. 59 min. O tai yra paskutinioji paros minutë.


�
ELEKTRONINË PLOKĐTELË (Lietuva) 





Kvadrato formos plokđtelës pavirđiuje iđskaptuotas kvadratinis tinklelis. Vieta, kur susikerta dvi tinklelá sudarančios linijos, vadinama mazgu. Tinklelyje yra n(n mazgř.





�EMBED Unknown���








2 Paveikslas: Tinklelio su kontaktais pavyzdys(centre) ir to pavyzdţio sprendimas (deđinëje)





Kai kuriuose mazguose iđdëstyti kontaktai. Juos reikia elektrinëmis grandinëmis sujungti su plokđtelës krađte esančiais mazgais. Grandines galima tiesti tik tinklelio linijomis (pavyzdţiui, ástriţai tiesti negalima). Grandinës negali liestis, todël dvi grandinës negali eiti nei ta pačia tinklelio linija, nei tuo pačiu mazgu. Taip pat grandinë negali eiti nei tinklelio krađtine linija (bűtina nutraukti tiesimŕ pasiekus krađtŕ) nei mazgu kuriame yra kontaktas.


Elektroninës plokđtelës su kontaktais pavyzdys pateiktas 2 paveikslo centre. Jame kontaktai pavaizduoti juodais skrituliukais.


Užduotis. Parađykite algoritmŕ, kuris kiek galima daugiau ne krađtuose esančiř kontaktř sujungtř su plokđtelës krađtuose esančiais mazgais. Jei kontaktas yra krađte, jis jau tenkina reikalavimŕ ir jam nebereikia tiesti grandinës. 


Jei sprendiniř gali bűti keletas, uţtenka rasti bet kurá vienŕ. 


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pradiniai duomenys pateikiami byloje ele.in. Pirmoje eilutëje árađytas sveikasis skaičius n (3 ( n ( 15), reiškiantis tinklelio dydá. 


Kitos n eilučiř sudarytos iđ n vienu tarpu atskirtř skaitmenř. Tie skaitmenys gali bűti 1 arba 0. Vienetas (1) reiđkia, kad atitinkamoje tinklelio vietoje yra mazgas su kontaktu, o nulis (0) reiđkia, kad atitinkamame mazge kontakto nëra.


Laikysime, kad mazgai numeruojami nuo 1 iki n(n iđ kairës á deđinć ir iđ virđaus á apačiŕ. Kontakto identifikatoriumi laikysime já atitinkančio mazgo numerá.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Rezultatai rađomi á bylŕ ele.out. Pirmoje eilutëje árađykite rastŕjá maksimalř kontaktř, kuriuos pavyko grandine sujungti su krađtuose esančiais mazgais, skaičiř k. 


Kiekvienoje tolesniř k eilučiř turi bűti aprađyta grandinë, jungianti kontaktŕ su plokđtelës krađtu. Pirma rađomas kontakto identifikatorius, po to – raidţiř, nusakančiř grandinës tiesimo kryptis, seka: „E“ – á rytus, „W“ – á vakarus, „N“ – á điaurć, „S“ – á pietus. 


Tarp kontakto numerio ir raidţiř sekos paliekamas vienas tarpas. Tarp pačiř raidţiř tarpai nepaliekami.





Eilutës pateikiamos kontakto identifikatoriaus didëjimo tvarka.





––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pavyzdys





ELE.IN                                                 ELE.OUT


Pradiniai duomenys                               Rezultatai


6                           6


0 0 0 1 1 1                 11 E


0 0 0 0 1 0                 16 NWN


0 0 0 1 1 1                 17 SE


0 0 0 0 0 0                 27 S


0 0 1 1 1 1                 28 NWWSS


0 0 0 1 0 1                 29 S





�
LIPDUKAI (Latvija) 





Karlas labai domisi automobiliř lenktynëmis. Jis panoro pasidaryti modeliř kolekcijŕ. Parduotuvëje modeliai parduodami ápakuoti dëţutëse. Kiekvienoje dëţutëje yra vieno modelio dalys ir lipdukř su skaitmenimis rinkinys. Visose dëţutëse lipdukř rinkiniai vienodi. Karlas sumanë modelius ţymëti iđ eilës einančiai natűraliaisiais skaičiais pradedant 1. Pavyzdţiui, norint ant 2070–ojo modelio uţklijuoti to modelio numerá, reikia keturiř lipdukř: vieno lipduko su skaitmeniu 2, dviejř su 0 ir vieno su 7. Skaičiaus, reiđkiančio modelio numerá, priekyje nuliai nerađomi.





Kiekvienŕ modelá Karlas sumontuoja đitaip: atidaro dëţutć, suklijuoja modelá ir sunumeruoja já panaudodamas lipdukus. Lipdukus jis gali naudoti iđ dabar atplëđtos dëţutës, o taip pat iđ visř anksčiau atidarytř dëţučiř, tačiau jis jokiu bűdu negali papildomai atplëđti naujos dëţutës. 





Užduotis. Parađykite programŕ, kuri suskaičiuotř, kiek modeliř sunumeruos Karlas pagal pateiktas taisykles, kai ţinomas lipdukř rinkinys dëţutëje.





––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––





Pradiniai duomenys. Vienintelëje tekstinës bylos sti.in eilutëje pateikta deđimt vienaţenkliř skaičiř (skaitmenř).


i0 i1 i2 i3 i4 i5 i6 i7 i8 i9


čia ij yra lipdukř su skaitmeniu j (0 ( j ( 9) skaičius kiekvienos dëţutës lipdukř rinkinyje. Skaitmenys vienas nuo kito skiriami vienu tarpu.





––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––





Rezultatas. Vienintelëje tekstinës bylos sti.out eilutëje turi bűti pateiktas vienas sveikasis skaičius – jis rodo, kiek modeliř pavyko sunumeruoti.





––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pavyzdžiai





Pradiniai duomenys (byla sti.in)


1 1 1 1 1 1 1 1 1 1





Rezultatai (byla sti.out)


199990





Pradiniai duomenys (byla sti.in)


3 4 5 4 3 4 5 4 3 4





Rezultatai (byla sti.out)


49999999499999999949999999973





�
Reiškiniai su dalyba (Lenkija)





Reiškiniai su dalyba yra tokio pavidalo aritmetiniai reiškiniai:


x1/x2/x3/.../xk


čia xi yra teigiamas sveikasis skaičius kiekvienam i (1 ( i ( k). Reiđkinio reikđmë skaičiuojama iđ kairës á deđinć. Pavyzdţiui, reiđkinio


1/2/1/2


reikđmë lygi Ľ. Pavartojus reiđkinyje skliaustus galima pakeisti jo reikšmę. Pavyzdžiui, reiškinio 


(1/2)/(1/2)


reikđmë điuo atveju bűtř lygi 1. 





Duotas reiđkinys E. Ar ámanoma reiđkinyje E taip sudëti skliaustus, kad gautume reiđkiná E’, kurio reikđmë bűtř sveikasis skaičius?





Užduotis. Parađykite programŕ, kuri su kiekvienu reiđkiniu iđ duoto reiđkiniř rinkinio, esančio vienoje pradiniř duomenř byloje, atliktř điuos veiksmus:


iš bylos div.in perskaitytř reiđkiná E


nustatytř, ar ámanoma reiđkinyje E taip sudëti skliaustus, kad gautume reiđkiná E’, kurio reikđmë bűtř sveikasis skaičius


rezultatŕ árađytř á bylŕ div.out 


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pradiniai duomenys. Pirmoje bylos div.in eilutëje árađytas vienas sveikasis skaičius d (d ( 5). Tai duotř reiđkiniř skaičius. Likusiose eilutëse árađyti patys reiđkiniai. Pirmoje kiekvienŕ reiđkiná nusakančioje eilutëje yra sveikasis skaičius n (2 ( n ( 10000). Tai reiđkiná sudarančiř skaičiř kiekis. Kiekvienoje iđ likusiř n eilučiř árađyta po vienŕ teigiamŕ sveikŕjá skaičiř ne didesná uţ 1 000 000 000. �i–asis skaičius atitinka i–ŕjá reiđkinio skaičiř.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Rezultatai. Jűsř programa rezultatus turi rađyti á bylŕ div.out. Byloje turi bűti d eilučiř. i–oje (1 ( i ( d) eilutëje reikia árađyti ţodá yes, jei i–asis reiđkinys gali bűti transformuotas á reiđkiná, kurio reikđmë yra sveikasis skaičius, arba ţodá no – priešingu atveju.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pavyzdys: Pradiniai duomenys (byla div.in)


2


4


1


2


1


2


3


1


2


3





Teisingas rezultatas árađytas rezultatř byloje div.out bűtř


YES


NO


�
MUTEKSAI (Estija) 





Šiuolaikinës programavimo kalbos leidţia rađyti programas, kuriose yra keletas konvejeriř. Tai primena situacijŕ, kai kelios programos vykdomos lygiagrečiai, jos naudoja tŕ pačiŕ atmintá, tuos pačius kintamuosius. Điuo atveju yra viena programa, tačiau jŕ sudarantys konvejeriai vykdomi lygiagrečiai. Dažnai reikia sinchronizuoti konvejerius. Pavyzdžiui, vienam konvejeriui gali tekti palaukti kol kitas konvejeris pabaigs skaičiavimus ir rezultatą priskirs atitinkamam kintamajam. 


Paprasčiausias konvejeriř sinchronizavimo bűdas yra muteksř naudojimas. Muteksas yra specialus objektas, galintis bűti dvejose bűsenose: atrakintas arba uţrakintas. Uţrakintŕ muteksŕ visuomet valdo lygiai vienas konvejeris. Konvejeris muteksui gali duoti dvi komandas: užrakinti (LOCK) ir atrakinti (UNLOCK). 


Kai konvejeris atrakintam muteksui duoda komandą užrakinti (LOCK), tai muteksas uţrakinamas ir jo valdymas atitenka tam konvejeriui. Jei điŕ komandŕ konvejeris duoda muteksui, kurá valdo kitas konvejeris (t.y. uţrakintam), tai davćs komandŕ konvejeris užblokuojamas, kol muteksas atrakinamas.


Kai konvejeris duoda komandą atrakinti (UNLOCK) muteksui, kurá pats valdo, tai muteksas atrakinamas. Jei buvo uţblokuotř konvejeriř, norinčiř uţrakinti đá muteksŕ, tai mutekso valdymas atitenka vienam iđ jř. Konvejeris, kuriam atiduodamas mutekso valdymas (tuo atveju jei buvo daugiau nei vienas uţblokuotas konvejeris), parenkamas atsitiktiniu bűdu. Likć kiti konvejeriai toliau lieka užblokuoti ir toliau laukia to mutekso.





Daugiakonvejerinëse programose dažnai sutinkama amžino užrakinimo situacija. 


Amžino užrakinimo situacija ávyksta tada, kai keli konvejeriai laukia vienas kito valdomř muteksř. Pavyzdţiui, pirmasis konvejeris yra uţrakinćs pirmŕjá muteksŕ ir uţblokuotas, nes nori perimti antrojo mutekso valdymŕ, o antrasis konvejeris valdo antrŕjá muteksŕ ir yra uţblokuotas, nes nori perimti pirmojo mutekso valdymŕ. Amžino užrakinimo situacija ávyksta ir tada, kai konvejeris uţblokuotas, nes nori perimti mutekso valdymŕ, o tŕ muteksŕ valdćs konvejeris uţbaigë darbŕ mutekso neatrakinćs.





Užduotis. Duoti konvejeriř aprađymai. Jums reikia nusprćsti ar gali ávykti pilna amžino užrakinimo situacija. Đi situacija ávyksta, kai në vienas konvejeris nebegali toliau dirbti: visi konvejeriai yra arba uţblokuoti, arba pabaigę darbą. Aišku, jei visi kovejeriai pabaigë darbŕ, tai nëra amţino uţrakinimo situacija.





Kiekvienŕ konvejerá sudaro komandř seka. Komandos gali bűti tokio pavidalo:


LOCK <muteksas>


UNLOCK <muteksas>





Ribojimai. 


Kiekvieno mutekso vardŕ sudaro viena didţioji lotyniđka raidë: A..Z;


Konvejeris niekada nebando uţrakinti mutekso, kurá pats valdo. 


Konvejeris niekada nebando atrakinti mutekso, jei jo nevaldo;


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pradiniai duomenys. Pimoje pradiniř duomenř bylos mut.in eilutëje árađytas konvejeriř skaičius M (1 ( M ( 5). Toliau eina M blokř, apibűdinančiř kiekvienŕ konvejerá. Pirmoje i–ŕjá konvejerá aprađančio bloko eilutëje árađytas tŕ konvejerá sudarančiř komandř skaičius Ni (1 ( Ni ( 10). Tolesnëse Ni eilučiř – pačios komandos. Komandose nëra nereikalingř tarpř.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Rezultatai. Pirmoje rezultatř bylos mut.out eilutëje turi bűti árađytas vienas skaičius: D. D turi bűti lygus vienam (1), jei ámanoma pilna amžino užrakinimo situacija, arba nuliui (0), jei tokia situacija neámanoma. 


Jei pilna amžinojo užrakinimo situacija ámanoma, tai antroji eilutë turi nusakyti programos bűsenŕ, kurioje đi situacija ávyks. Jei ámanomos kelios skirtingos bűsenos, iđspausdinkite bet kuriŕ iđ jř. 





Programos bűsenŕ nusako konvejeriř atliekamos komandos, kuriř metu ta bűsena ávyko. Á rezultatř bylŕ reikia árađyti tř komandř numerius. Laikoma, kad komandos numeruojamos pradedant nuliu. Komandř numeriai turi bűti surađyti tokia tvarka, kokia buvo pateikti konvejeriř aprađymai pradiniř duomenř byloje. Jei konvejeris baigë darbŕ, laikykite, kad komandos numeris lygus minus vienam (-1). Numeriai turi bűti surađyti vienoje eilutëje ir atskirti tarpais. 


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Pavyzdžiai


Pradiniai duomenys (byla mut.in)                  Rezultatai (byla mut.out)


     2                             1


     1                            -1 1 


     LOCK X


     2


     LOCK Y


     LOCK X





Jei jűsř programa neáveiks në vieno testo, kuriame galima pilna amţinojo uţrakinimo situacija, nebus skiriama balř ir uţ testus, kuriuose đi situacija negalima. 
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